



俄羅斯蘇維埃聯邦社会主义共和国文化部

## 關於在大众圖書館組織开架式的指示

关于在大众图书馆中组织开架式借阅的问题，引起了所有图书馆员的极大兴趣。下面我們叙述一下俄羅斯蘇維埃聯邦社会主义共和国文化部的指示。

在这个指示中提到，为了更充分满足劳动者不断增长着的文化需要，为了更好地利用图书馆藏书和提高图书馆为居民服务的质量，莫斯科和列宁格勒市、库尔斯克省、土拉省、雅罗斯拉夫省、诺沃西比尔斯克省、莫斯科省、列宁格勒省、克麦洛夫省、普斯科夫省及其它一些省的许多图书馆都组织了开架式。这些图书馆的经验证明，为读者服务新形式的实施促进了图书馆工作水平的提高、读者数量和各类图书流通率的增加。

在图书馆工作实践中采用各种不同的开架式，有赖于各馆的具体条件。当市、区和村图书馆全面实行开架式时，读者就具有自己利用全部藏书的权利，但是不应包括收藏各种复本的储备书库。

各种形式的半开架式——个别类目的开架（社会政治类、技术类和农业类），在选书处附近设置现实图书的专架，以及在桌上或架上将图书翻开陈列着——应该大为推广。某些图书馆可在特定的日子或为使读者熟悉馆藏而组织的参观日，才在借书处或阅览室实行开架借阅。

正如经验所表明，实施为读者服务的新形式的成就，在很大程度上取决于图书馆工作者对馆藏研究得如何，藏书中陈旧的和过时的图书剔除得怎样，以及为了既要保证读者的便利又要以爱护的态度来对待藏书，从而也取决于对房屋和设备的布置方法考虑得如何。

为读者服务的新形式，并不排斥图书馆员在宣传好书和辅导阅读方面的积极的和多方面的工作，并不排斥对于读者的个别服务，也不排斥书目的利用。图书馆工作者政治思想水平及其业务水平的提高，对各种各样读者的需要和兴趣的经常研究，在实施开架式的情况下，仍然具有巨大的意义。

开架式在许多图书馆实际工作中的实施，不仅是图书馆为读者服务的高度水平的鲜明标志，同时也是苏联人民文化水平巨大增长的鲜明标志。

为了进一步改进图书馆对读者的服务，我們建議：

苏维埃社会主义自治共和国文化部、省和边区的文化局局长、市和区文化科科长、图书馆馆长和主任在图书馆实际工作中应广泛采用各种形式的开架式，并保证图书宣传和阅读辅导的高度水平。

为此，应从当地的条件出发，为每个图书馆拟出保证可供这种或那种开架形式所采用的具体措施，组织图书馆全体工作人员系统地研究各类藏书，剔除馆藏中过时的和陈旧的图书；仔细地考虑房屋和设备的布置，特别是书架和借书还书的位置。在书架上应保持图书的分类字顺排列，在所有书架上都要有写得很清楚的类目名称和分类号、书架指标，以及向读者解释藏书使用规则的宣传画。

指示中强调指出，图书馆必须加强个别阅读辅导、系统地研究读者兴趣和需要等方面的工作。要特别注意为水平较低的读者和青年服务，应该利用一切实物宣传和群众性宣传的方法和形式，来推荐关于我国政治和经济生活中现实主题的书籍，以及有助于提高劳动者政治思想水平、生产业务水平和文化教育水平的书籍，广泛地利用各种类型的推荐书目。

当儿童图书馆和儿童部组织开架式时，必须考虑到读者年龄的特点。对于幼年儿童（一到三年级学生）不宜采取全部开架。应该组织好书专架、个别主题图书内容的展览，以及在“图书浏览日”、组织读者到馆参观。在为中年级和高年级儿童读者服务的工作中，图书馆可以采用所有类型的开架式。实行全部开架时，图书馆应保持分类排列，但应带有必需的个别主题指标。为辅导儿童阅读（图书馆员、教师、少先队辅导员及其他）而准备的一切图书，应该与儿童用的图书分开收藏。

应该特别注意培养青年读者的阅读技能，使他们养成选书、利用目录、参考卡片和书目索引的习惯。

（武宁生译自苏联“图书馆员”，1959年第4期）